Как перенести «проект» («стройку») из сметной программы АВК-5 (АВК-3) в Строительные Технологии – СМЕТА? 



Экспорт ИБД из АВК-5, АВК-3
Один из самых популярных вопросов сметчиков в нашу службу технической поддержки – перенос документации из других сметных программ.

Рассмотрим пример переноса стройки из АВК-5 в Строительные Технологии – СМЕТА через универсальный формат обмена между сметными программами - «Информационный Блок Данных» (ИБД).

Эта инструкция также подходит для переноса смет из АВК-3, хотя пункты меню и их расположение незначительно поменялись, порядок действий остался прежним.

1. Сначала выбираем, какой тип сметной документации выбираем – инвесторская сметная документация (Пункт «Сметные Документы») или «Договорная цена». Для обоих вариантов дальнейший алгоритм действий одинаков.
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1. Выберите проект («стройку»), которую хотите передать из АВК-5 в Строительные Технологии – СМЕТА. Для этого один раз нажмите кнопкой мыши на строку «стройки».  Выделенная «стройка» отличается от других цветом (в зависимости от настроек). В нашем примере это светло-синий цвет.
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1. Выберите мышью пункт Ввод-Вывод в окне АВК-5 Договорная цена. Наведите на него курсор мыши и нажмите один раз – появится выпадающее меню.
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Выберите пункт Создание (вывод) Информационного Блока Данных – наведите на него курсор мыши и нажмите один раз. Терпеливо дождитесь появления окна «Сохранить файл как».

В АВК-3 этот пункт назывался «Формирование информационного блока данных».
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По умолчанию для сохранения будет предложена папка DATA, находящаяся в каталоге, куда установлена АВК-5. Вы можете выбрать другую папку, например «Рабочий стол» или любую другую. Введите имя файла (любое понятное Вам и не содержащее запрещенных символов) в нашем случае это «ИБД для примера». Нажмите кнопку сохранить. Терпеливо ожидайте появление окна «Предупреждение!» с текстом «Функция успешно выполнена».
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Нажмите кнопку «Выход».

Закройте все окна АВК-5 и выйдите из программы. В АВК-5 и АВК-3, к сожалению, окна накладываются друг на друга, поэтому чтобы закрыть предыдущее окно, необходимо закрыть активное. Окон может быть очень много, поэтому чтобы выйти из АВК-5 закройте последовательно их все.
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1. В итоге Вы получите файл ИБД из АВК-5, который сможете найти в той папке, в которую Вы его сохранили и под тем именем, которым его назвали.
Файлы ИБД бывают двух типов (расширений):

· Файл с расширением *.bdd – это файл ИБД для обмена между АВК-5 и Строительные Технологии – СМЕТА, который содержит проект («стройку») «Договорной цены».

· Файл с расширением *.bds – это файл ИБД для обмена между АВК-5 и Строительные Технологии – СМЕТА, который содержит проект («стройку») «Инвесторской документации».
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Алгоритм создания обоих форматов абсолютно одинаковый и зависит только от типа документации, которую Вы выбирали для экспорта из АВК-5 (АВК-3).

Теперь Ваш файл готов к загрузке в программу Строительные Технологии – СМЕТА, сохранению на флеш-носитель или к отправке по электронной почте.

