Для установки программы «Строительные Технологии - Смета» ПИР необходимо запустить файл Setup.exe находящийся в папке Install на компакт диске.

Появится окно предлагающее установить программу. Для продолжения установки нажмите «Далее» для отмены установки нажмите кнопку «Отмена».

Следующее окно позволяет выбрать путь к каталогу установки. Если требуется изменить путь нажмите кнопку «Обзор», для продолжения установки программы нажмите кнопку «Далее».
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Окно выбора вариантов установки позволяет отметить необходимые компоненты для установки программы. Компонент «Рабочее место Сметчика» - это программа расчета смет. Компонент «Рабочее место Администратора» - выпол​няет функцию админист​рирования базы данных и учетных записей пользо​вателей. Компонент «Firebird SQL» является средой обработки запросов к базе данных и необходим при установке рабочего места Администратора. После выбора требуемых компо​нентов для продол​жения установки программы нажмите кнопку «Далее». Для отмены установки нажмите «Отменить».

Следующее окно говорит о готовности к установке программного комплекса «Строительные Технологии  Смета» ПИР. После нажатия кнопки «Далее» программа будет установлена на ваш компьютер.

Примечание: После установки программы необходимо перезагрузить компьютер 

Состав программного комплекса: «Строительные технологии Смета» ПИР

· Программа Смета ПИР

· Администратор

· Сервер

Размещение ярлыков программы:

После установки появится группа ярлыков 

Пуск \ Программы \ Строительные Технологии \ Смета ПИР (Украина)

Смета ПИР –
программа составления сметной документации, также появится значок на рабочем столе.

Администратор ПИР -
программа администрирования базы данных и учетных записей пользователей

Пуск \ Программы \ Автозагрузка
Строительные Технологии ‑ Сервер ПИР – сервер работы с базой данных (обязательно должен быть запущен для работы программы)

После установки программы она будет работать в демонстрационном режиме. Для перевода программы рабочий режим необходимо зарегистрироваться. Регистрация производится с помощью программы «Администратор ПИР». 

Регистрация приложения

Запустите программу «Администратор ПИР»
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Для запуска Администратора нажмите кнопку «Пуск» и выберите меню:  Программы \ Строительные Технологии \ Смета ПИР (Украина). В нижней строчке окна появится информация о состоянии сервера. В случае, когда приложение не зарегистрировано, в статусной строке окна «Администратор» отображается соответствующая запись (см. рис 2). В пункте «Администратор» щелкните левой клавишей мыши кнопку «Регистрация приложения». 

Появится окно регистрации приложения, в котором находится серийный номер программы, и код пользователя. Для регистрации вам необходимо связаться с разработчиками. После внесения ответного кода подтвердите ввод нажатием кнопки «Регистрировать» и закройте окно с помощью кнопки  «ОК».

После регистрации в статусной строке окна «Администратор» появится обновленная информация о состоянии сервера. При удачной регистрации должно появиться сообщение: «Состояние сервера: «работает нормально».







